
 

 

ACTA Nro. 016-SO-GADMCE-2023 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO 
MUNICIPAL DEL CANTÓN ESMERALDAS, CELEBRADA EL  31 DE AGOSTO DE 2023. 

Convoca: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 
Preside:   Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 
Hora de Convocatoria: 09h00 
 
Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. -  Buenos días señores concejales, señor secretario, Dios me los 
bendiga, vamos a dar inicio a esta sesión ordinaria del 31 de agosto, señor secretario por favor dé 
inicio a la constatación de quórum.  
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. - Buenos días señora Alcaldesa encargada, señores 

Concejales, siendo las 09h00, procedo a dar lectura a dos memorandos enviados por el Alcalde Vicko 

Villacís y por la Concejal Laura Yagual,  MEMORANDO Nro. 0985-GADMCE-2023, dirigido a la Mgtr. 

Yoli Carmen Márquez Cetre, Vicealcaldesa del GADMCE, con copia a Daniela Holguín, Directora 

Administrativa de Talento Humano y Secretario General, Ramiro Quintero, asunto reemplazo, y 

manifiesta lo siguiente: ¨Por medio del presente expreso a Usted un saludo cordial, en virtud  de 

que debo cumplir algunas actividades inherentes a mis funciones, solicito comedidamente a su 

autoridad reemplazarme en la sesión ordinaria Nro. 016 del Concejo Municipal, así mismo indica 

que la reemplace en  las audiencias que se van a realizar el día de hoy de 14H00 a 17H00, con los 

antecedentes antes expuesto y con la finalidad que la sesión antes mencionada y las audiencias se 

lleven con normalidad por favor sírvase en reemplazarme, con sentimiento de estima y 

consideración, me suscribo atentamente, Abg. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde de Esmeraldas¨. 

Hasta ahí el escrito dirigido hacia la Vicealcaldesa por parte  del Alcalde, el otro memorando es el 

MEMORANDO Nro. 0050-GADMCE- LYZCU-2023, dirigido para el Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, señor 

Jonathan Vera, Daniela Holguín, Directora Administrativa de Talento Humano y Secretario General, 

Ramiro Quintero, asunto solicitud de principalizar a Concejal Alterno, principalización, ̈ Reciba usted 

un atento y cordial saludo al mismo tiempo, desearle éxito en sus funciones, por medio del presente 

le comunico señor Alcalde que la finalidad de este documento es informar a su autoridad que he 

recibido una invitación para acudir a un evento internacional, de acuerdo a las funciones que 

desempeño en calidad de Concejal del GADMCE, por lo que principalizo a mi concejal alterno, Sr. 

Jonathan Vera Orellana, con número de cédula 0803125509, para que me reemplace a partir del día 

jueves 31 de agosto, hasta el viernes 08 de septiembre del 2023.  Atentamente Lcda. Laura Yagual 

Salazar, Concejal Urbana del GADMCE¨. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señora Alcaldesa, procedemos ahora sí a 

constatar el quórum, siendo las 09h00 del 2023, este Concejo procede a realizar la constatación del 

quórum, por favor señores Concejales, sírvanse en decir si su voto es a favor, en contra o en blanco, 

para dar inicio a la sesión ordinaria Nro. 016 del 31 de agosto de 2023. 



 

  

CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM: 
 

 

N° Sr  (a)    Concejal (a) Presente Ausente 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

Presente  

2 Licda. Luisa Cuero Bennett.-   
 

Presente  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno Presente  

4 Sr. José Maffares Guagua Presente  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.-  Presente 
 

 

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

Presente 
 

 

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. Presente  

8  
Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. 

 
Presente 

 

9  
Sr. Jonathan Vera  Orellana 

 
Presente 

 

 TOTAL                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
9 MIEMBROS 
PRESENTES 

 

 

RESOLUCIÓN N°001.- Existiendo el quórum reglamentario, con la asistencia de 09 miembros del 

Pleno del Concejo la Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre, Alcaldesa (E) del cantón Esmeraldas, declara 

instalada la sesión de concejo ordinaria del  31  de Agosto  de año 2023. 

Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- Señor secretario, una vez constatado el quórum y como 
estamos en mayoría, proceda a dar lectura al orden del día  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señora Alcaldesa, procedo a dar lectura al 

orden del día. 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión ordinaria # 014, del Concejo Municipal, del 17 

de agosto de 2023. 

2.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Extraordinaria # 006, del Concejo Municipal, del 

18 de agosto de 2023. 



 

 

3.- Conocer y resolver invitación formal a USA, los días 11  al 14 de octubre del 2023, con fines 

comerciales relacionado con la ciudad de Esmeraldas, Ecuador por parte de la señora Lilian Larrea, 

Vicepresidenta de Relaciones Internacionales, de la empresa USA KONGES BANKERS GROUP.  

4.- Informe de gestión del Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, Alcalde del Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal del Cantón Esmeraldas.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Hasta ahí el orden del día, queda a consideración de la 

sala.  

Licda. Luisa Cuero Bennett.- Elevo a moción para que se apruebe el orden del día.  

Sr. Jonathan Vera Orellana.- Apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por la Concejal María Luisa 
Cuero,  con  el  apoyo  del  Concejal  Sr. Jonathan Vera  Orellana, procedo a tomar la votación.  

VOTACIÓN 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.  
 

A FAVOR  

2 Licda. Luisa Cuero Bennett.-   
 

A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre. 
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. 
 

A FAVOR  

8  
Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos. 

A FAVOR  

9  
Sr. Jonathan Vera  Orellana 

A FAVOR  

 TOTAL 9  VOTOS A FAVOR  

RESOLUCIÓN N° 002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 
Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el orden 
del día a tratarse en la sesión de Concejo del 31 de agosto del 2023. 



 

 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señora Alcaldesa, continúo con la lectura 
del siguiente punto.  

1.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión ordinaria # 014, del Concejo Municipal, del 17 

de agosto de 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Queda a consideración de la sala.  

Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. - Quiero hacer sugerencias a esa acta para unas correciones, en el 

orden del dia habla de la sesión ordinaria 001 y deberia ser sesión solenme 001, además en esa 

sesión no inicia Laura Yagual y después se incorpora, pero más abajo hay un lapso y la incorpora  a 

la señora Darli Rayo quien no estuvo en esa sesión y debia estar la titular, Laura Yagual. Con esa 

obserbación elevo a moción, para que apruebe el acta de la Sesión ordinaria # 014, del Concejo 

Municipal, del 17 de agosto de 2023. 

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Apoyo  la moción 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción presentada por el Concejal Jorge 

Perea, con el apoyo del Concejal Ramón Echeverría procedo a tomar la votación. 

VOTACIÓN 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola. – Con las 
recomendaciones dadas a favor 

A FAVOR  

2 Licda. Luisa Cuero Bennett.-   A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno. - con las 
correcciones indicadas a favor 

A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- Con las 
recomendaciones del compañero A favor.  

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. 
 

A FAVOR  

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos.- Con las 
recomendaciones mencionadas a favor  

A FAVOR  

9 Sr. Jonathan Vera  Orellana.- A favor  A FAVOR  

 TOTAL 09  VOTOS A 
FAVOR 

 

 



 

 

RESOLUCIÓN N° 003.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el acta 

de la Sesión ordinaria # 014, del Concejo Municipal, del 17 de agosto de 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señora Alcaldesa, continúo con el siguiente 

punto del orden del día.  

2.- Conocer y resolver acerca del acta de la Sesión Extraordinaria # 006, del Concejo Municipal, del 
18 de agosto de 2023 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Queda a consideración de la sala. 

Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos.- Elevo a moción, para que se apruebe el acta de la Sesión 
Extraordinaria # 006, del Concejo Municipal, del 18 de agosto de 2023. 

Licda. Luisa Cuero Bennett.-  Apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por el concejal Víctor 
Rodríguez con el apoyo de la concejal Luisa Cuero, procedo a tomar votación. 

VOTACIÓN 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola. – Con las 
recomendaciones dadas a favor. 
 

A FAVOR  

2 Licda. Luisa Cuero Bennett.-  En la sesión 
extraordinaria que se llevó a cabo no estuve 
presente pero siendo que se aprobó un tema que 
es de mucha importancia para nuestra provincia, 
como lo es  la aprobación en segunda instancia del 
proyecto de reestructuración parcelaria sobre el 
sector más conocido como GATAZO 1, con estos 
antecedentes, mi voto a favor.  

A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.-  
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca. 
 

A FAVOR  

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos.-  A FAVOR  



 

9 Sr. Jonathan Vera  Orellana.- A favor .-  Señor 
secretario hago una acotación en este punto ya 
que no estuve en la reunión pero según el orden 
del día del 18 de agosto donde mi principal 
mociona y apoya esta ordenanza, apoyo también 
la moción y mi voto es a favor  

A FAVOR  

 TOTAL 9  VOTOS A FAVOR  

RESOLUCIÓN N° 004.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 
Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el acta 
de la Sesión Extraordinaria # 006, del Concejo Municipal, del 18 de agosto de 2023. 

Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- Continúe con el siguiente punto del orden del día.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- 

3.- Conocer y resolver invitación formal a USA, los días 11  al 14 de octubre del 2023, con fines 

comerciales relacionado con la ciudad de Esmeraldas, Ecuador por parte de la señor Lilian Larrea, 

Vicepresidenta de Relaciones Internacionales, de la empresa USA KONGES BANKERS GROUP.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Procedo a dar lectura al oficio que se encuentra en inglés 
pero lo traduje en español. 

Agosto 28, 2023 

Lic. Vicko Alfredo Villacís  

Alcalde de la ciudad de Esmeraldas, Ecuador 

Invitación formal a Estados Unidos, sobre propuesta de negocios para la ciudad de Esmeraldas. 

Estimado Lic. Vicko Alfredo Villacís: 

Esperando que esta carta sea bien recibida, es para nosotros un placer extender formalmente la 

invitación por parte de USA KONGER BANKER GROUP, para participar en un intercambio de ideas, 

experiencias y proyectos de inversiones en beneficio de la ciudad de Esmeraldas en Ecuador. 

Para nosotros como USA KONGER BANKER GROUP, es realmente gratificante, tenemos muchas 

perspectivas y esperamos que la experiencia sea de su agrado y podamos intercambiar ideas y 

conocimientos de líderes locales entre los diferentes países de Ecuador y Estados Unidos y 

enriquecernos de ambas partes. 

El evento se realizara en Miami, Florida desde Octubre 11, 2023 a Octubre 14, 2023. Durante este 

tiempo se realizará, una serie de conferencias y grupos de trabajo, que ayudarán a focalizarnos en 

temas relevantes para la economía y el desenvolvimiento social, aprovechando las oportunidades y 

proyectos de impacto social. 



 

 

La invitación está dirigida a las siguientes personas: 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Alcalde, Vicko Alfredo Villacís Tenorio 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Vicealcaldesa, Yoli Carmen Márquez Cetre 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Ramón Marcos Echeverría Centeno 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Jorge Andrés Perea Vaca  

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Víctor Manuel Rodríguez Santos 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Laura Raquel Yagual Salazar  

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Galo Daniel Cabeza Cañola 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, Lilian Dorila Orejuela Quiñónez 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, José David Maffares Guagua 

Ecuador, ciudad de Esmeraldas, Concejal, María Luisa Cuero Bennett 

Nuestro objetivo principal es fortalecer y construir diálogos y mejorar las prácticas con líderes 

locales, promocionando la colaboración mutuamente de nuevas ideas en beneficio de los países. 

Nosotros entendemos que su tiempo es precioso pero sinceramente agradecemos su participación  

a este evento muy importante para nosotros. 

Agradecemos de antemano toda la cooperación que nos sea otorgada para la asistencia.   

Muy atentamente, 

 

Lic. Lilian Larrea           

Vicepresidente de Relaciones Internacional 

 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Informarles que se acaban de incorporar los Concejales.  

Sr. José Maffares Guagua y la Concejal, Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez.  

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Señora Alcaldesa, compañeros Concejales permítame 
elevar a moción y poner a consideración de esta sala la invitación por parte de la empresa USA 
KONGER BANKER GROUP, que será en beneficio de todos los esmeraldeños.  

Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.- En el tercer punto  como lo dice el compañero hemos sido 
tomados en cuenta para esta importante invitación, y creo que sería importante adquirir esta  



 

 

experiencia para luego poner en práctica esos conocimientos en beneficio de la ciudad de 
Esmeraldas, apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción presentada por el Concejal Ramón 
Echeverría, con el apoyo del Concejal Galo Cabezas, procedo a tomar la votación.  

VOTACIÓN 
 

N° Sr  
(a)    Concejal (a) 

A FAVOR  EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola. – A FAVOR  

2 Licda. Luisa Cuero Bennett.-   A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.-  los tiempos 
de Dios son perfectos y Él sabe que necesitamos 
enriquecernos de conocimientos, para ponerlos 
en práctica en nuestra ciudad, estoy segura y 
confiada de que Dios tiene grandes bendiciones 
para cada uno de nosotros, y asumir este reto, 
esperando de que todo era color de rosa y luego 
me pregunté en que lío me he metido, y recibir una 
invitación para nosotros que vivimos en el 
subdesarrollo, conocer y aprender cosas que nos 
ayuden a transformar nuestra ciudad sin duda 
alguna es motivo de felicidad, seguiré orando para 
que podamos aprender y traer esa esperanza a 
nuestra ciudad y bueno seguir orando porque haya 
días mejores para todos.  
 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez. 
 

A FAVOR  

7 Mgtr.  Jorge Andrés Perea Vaca.- Si bien es cierto 
nuestro cantón ha sido marginado y si en otros 
gobiernos se fijan en las autoridades 
esmeraldeñas, buscando reuniones que nos 
permitan articular y mejorar las relaciones 
nacionales e internacionales, es plácito que la 
credibilidad de esta administración esté siendo 
tomada en cuenta y como no votar a favor, no sólo 
en esta invitación sino en cada una donde los  
miembros de este cabildo puedan dejar  en alto a 
los emeraldeños, mi voto a favor.  

A FAVOR  



 

 

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos.-  A FAVOR  

9 Sr. Jonathan Vera  Orellana.- A favor .-   A FAVOR  

 TOTAL 9 VOTOS A FAVOR  

 

RESOLUCIÓN N° 005.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Esmeraldas, con 09 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar la 

invitación formal para los Concejales del cantón de Esmeraldas a USA, los días 11 al 14 de octubre 

del 2023, con fines comerciales relacionados con la ciudad de Esmeraldas, Ecuador por parte de la 

señor Lilian Larrea, Vicepresidenta de Relaciones Internacionales, de la empresa USA KONGER 

BANKERS GROUP.  

Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- Compañero secretario, continúe con el cuarto punto del orden 

del día. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señora Alcaldesa, continúo con el siguiente 

punto.  

4.- Informe de gestión del Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, Alcalde del Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal del Cantón Esmeraldas.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.-  Procedo a dar lectura al informe.  

INFORME DE GESTIÓN MGTR. VICKO VILLACÍS TENORIO 
SESIÓN ORDINARIA # 016-31-08-2023 

 
Buenos días estimados concejales reciban Ustedes un atento y cordial saludo, al mismo 
tiempo desearle éxitos en sus funciones.  
 
Por medio del presente documento informo al honorable Concejo Cantonal de Esmeraldas, 
que estoy cumpliendo con la agenda programada misma que fue socializada en sesiones 
anteriores para dar atención a los requerimientos de la ciudadanía esmeraldeña, por eso 
me encuentro viajando con el directorio de la Empresa Pública Mancomunada de Agua 
Potable y Saneamiento Esmeraldas, para solucionar el problema del agua potable de 
nuestro cantón que como todos sabemos está pasando por una crisis emergente y necesita 
ser atendida de manera prioritaria, con la bendición de Dios todos nos saldrá bien y en un 
futuro podremos cumplir a cabalidad y sin ningún inconveniente con el servicio del líquido 
vital en los hogares de nuestra linda ciudad, de esa manera estamos cumpliendo todos con 
la confianza depositada en cada uno de nosotros por los ciudadanos esmeraldeños, y como 
autoridades que somos en este caso ustedes apreciados concejales en calidad de 
fiscalizadores del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón Esmeraldas. 



 

 
También les informo señores y señoras concejales que se encuentra realizada formalmente 
la invitación para acudir a los Estados Unidos, los días 11 al 14 de octubre de 2023, a Miami 
y Florida, este viaje es con fines comerciales relacionados con la ciudad de Esmeraldas, la 
invitación es realizada por parte de la Licda. Lilian Larrea, Vicepresidenta de Relaciones 
Internacional de USA Konger Bankers Group. 
 
Así mismo les informo que presente en la ciudad de Quito ante Petroecuador, el proyecto 
de mantenimiento de infraestructura vial urbana que incluye obras complementarias y 
gestión eficiente de residuos sólidos en asentamientos del área de influencia directa de EP. 
PETROECUADOR en el cantón Esmeraldas.   
 
Es todo lo que tengo que informar deseándoles que culminen su día de labores de manera 
exitosa y bendecida. 
 
Atentamente; 
 
 
 
Abg. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, Mgtr.                          
ALCALDE DEL CANTÓN ESMERALDAS                              
 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo. – Agotado todos los puntos siendo las 10h30am, 

se da por finalizada la sesión de Concejo del 31 de agosto de2023.  

 

 

 

Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre                                      Abg.Ramiro Quintero Caicedo, Mgtr.                          

ALCALDESA (E) DEL CANTÓN ESMERALDAS                 SECRETARIO DE CONCEJO                             
 
 
 


